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در پاییز 1404 نسبت به پایان دولت شهید رئیسی

تورم نقطه به نقطه تولیدکننده که در پایان دولت 
شهید رئیسی 23.8 درصد بود در پاییز امسال به 53.7 

درصد افزایش یافت و بیش از 2 برابر شده است.
افزایش شتابان تورم تولیدکننده این اخطار را می‌دهد 
که به زودی اثرات افزایش هزینه تولید در کشور به بخش 
کالاهای مصرفی سرریز خواهد شد و تورم کالاهای مصرفی 
را هم بیشتر خواهد کرد. این در حالی است که هم‌اکنون 
هم نرخ تورم مصرف‌کننده به علت اقدام دولت چهاردهم 

در حذف ارز ترجیحی، در اوج خود قرار دارد.
 تورم تولیدکننده از آنجایی اهمیت دارد که شاخص مهمی 
برای پیش‌بینی تورم مصرف‌کننده است. به عبارتی هر 
افزایش یا کاهشی در تورم تولیدکننده، خود را در بازار نهایی 

و خرده‌فروشی‌ها نشان خواهد داد.
افزایش بیش از 2 برابری تورم تولید در حالی است که دولت 
سیزدهم توانسته بود تورم تولید را در 3 سال فعالیت خود 
به کمتر از نصف کاهش دهد. تورم تولید در پایان دولت 
حسن روحانی از 60 درصد عبور کرده بود اما مجددا در 

ــی شده است. دولت پزشکیان، تورم تولید افزایش
نگاهی به آمار بخش‌های مختلف تولیدی در کشور نشان 
می‌دهد تورم همه بخش‌ها نسبت به فصل پایانی دولت 

شهید رئیسی به شدت افزایش پیدا کرده است.
دولت چهاردهم اگر سیاست‌های اقتصادی خود را تغییر 
ندهد و روند افزایش نرخ ارز رسمی را به بهانه تک‌نرخی 
کردن ارز ادامه دهد، اوضاع تولید بدتر از شرایط فعلی هم 
خواهد شد و دود آن به چشم مصرف‌کنندگان خواهد رفت.
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نبض اقتصاد
را  در  دست بگیر ید

ــد تورم تولی
بیش  از

دو  برابر  شد

وزارت نیر و     5700  میلیارد  تومان
عوارض برق  اضافه  از    مردم  گرفته  است

افزایش مجدد تعرفه اینترنت همراه طی 4 ماه اخیر

ــــرق بیش  دیوان محاسبات کشور وصول عوارض ب

ــــارد  ــــزار و ۷۰۰ میلی ــــغ ۵ ه ــــه مبل ــــی، ب ــــرر قانون ــــقف مق از س

ــــرد.    ــــراز ک ــــر را  اح ــــرکت توانی ــــط ش ــــال ۱۴۰۳ توس ــــان در س توم

دیوان محاسبات کشور اعام کرد بر اساس قانون حمایت 

از صنعت برق و قانون بودجه ۱۴۰۳، سقف وصول عوارض 

ــــارد تومان تعیین شده، اما  ــــغ ۸ هزار و ۹۰۰ میلی ــــرق مبل ب

طبق گزارش تفریغ بودجه سال ۱۴۰۳ و بررسی صورت‌های 

ــــغ  ــــور بال ــــال مذک ــــرق در س ــــوارض ب ــــرکت، ع ــــن ش ــــی ای مال

ــــش  ــــان بی ــــارد توم ــــزار و ۷۰۰ میلی ــــر ۵ ه ب

ــــده  ــــول ش ــــی وص ــــرر قانون ــــقف مق از س

است که باید مبالغ اضافه دریافتی 

در قبوض برق مشترکین لحاظ شود. این 

پرونده در دستور کار هیات حسابرسی 

ــه و  ــ ــرار گرفت ــ ــور ق ــ ــبات کش ــ ــوان محاس ــ ــه دی ــ مربوط

ــــاد  ــــن نه ــــف ای ــــوب وظای ــــی لازم در چارچ ــــات قانون اقدام

نظارتی در حال پیگیری است.

برای دومین بار در 4 ماه اخیر در دولت مسعود پزشکیان، تعرفه اینترنت 

تلفن همراه افزایش یافت.

بررسی‌ها نشان می‌دهد قیمت بسته‌های اینترنت موبایل اپراتورها ۱۸ درصد 

افزایش پیدا کرده و از بامداد سه‌شنبه ۵ اسفند نرخ‌های جدید ارائه شده است.

 این بسته‌ها که پیش از این در آذرماه ۱۴۰۴ افزایش ۲۰ درصدی پیدا کرده بود، از 

بامداد دیروز )پنجم اسفندماه( بار دیگر به میزان ۱۸ درصد گران‌تر شده است.

این افزایش قیمت درواقع دنباله همان افزایش قیمت پیشین است که در 

ــــا  ــــر ب ــــت پیش‌ت ــــود. بررسی‌ها نشان می‌دهد دول تاریخ ۱۱ آذرماه اعمال شده ب

افزایش تعرفه بسته‌های اینترنت اپراتورهای موبایل به میزان ۳۸ درصد موافقت 

ــــت. ــــده اس ــــال ش ــــه اعم ــــرخ در دو مرحل ــــش ن ــــن افزای ــــد ای ــــر می‌رس ــــه نظ ــــا ب ــــود ام ــــرده ب ک

 مرحله نخست در ماه سوم پاییز با افزایش ۲۰ درصدی تعرفه‌ها اتفاق افتاد و 

ــــون  ــــده و اکن ــــال ش ــــد اعم ــــده آن ۳۸ درص ــــتان ۱۴۰۴ باقی‌مان ــــاه زمس ــــومین م ــــالا در س ح

ــــت. ــــه اس ــــر رفت ــــد بالات ــــراه ۱۸ درص ــــن هم ــــای تلف ــــت اپراتوره ــــته اینترن ــــر بس ــــت ه قیم

گفتنی است که پیش از سال ۱۴۰۴ که این افزایش تعرفه ۳۸ درصدی اعمال شود، در 

سال ۱۴۰۲ آخرین افزایش نرخ بسته‌های اینترنت اجرایی شده بود. در این سال‌ها 

اپراتورها همواره از ثابت ماندن تعرفه اینترنت موبایل گلایه داشته و توضیح می‌دادند که 

با افزایش همه هزینه‌ها طی چند سال، ثابت ماندن تعرفه اینترنت همراه توان توسعه 

و حتی نگه‌داری و حفظ کیفیت تجهیزات را از آن‌ها سلب کرده است. همین موضوع 

دولت را قانع کرده که نسبت به افزایش نرخ اینترنت همراه اقدام کند.

ــــته‌ها  ــــرخ بس ــــش ن ــــن افزای ــــه ای ــــتند ک ــــی هس ــــترکین و کاربران ــــا مش ــــو ام ــــر س از دیگ

ــــد.  ــــان می‌کنن ــــن ناراضی‌ش ــــر و بنابرای ــــان را خالی‌ت ــــری جیبش ــــی دیگ ــــر گران ــــل ه مث

موضوع فیلترینگ، اختال و کیفیت اینترنت نیز همواره از گلایه‌های کاربران 

در خصوص وضعیت اینترنت سیار کشور بوده است.

وعده وزیر ارتباطات برای جلوگیری از افزایش قیمت اینترنت محقق نشد

ــــه عدم تحقق وعده  نایب رئیس کمیسیون صنایع و معادن مجلس، در انتقاد ب

ــــرای جلوگیری از افزایش قیمت بسته‌های  وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات ب

ــــته‌های  ــــت بس ــــش قیم ــــا افزای ــــود آی ــــخص ش ــــد مش ــــون بای ــــت: هم‌اکن ــــی، گف اینترنت

اینترنتی از طریق مجاری قانونی و بر اساس استدلال انجام شده است یا اپراتورها 

به طور خودسرانه در این زمینه اقدام کرده‌اند.

ــــر اینکه بسته‌های  ــــی ب ــــه انتشار خبری مبن  سیدجواد حسینی‌کیا در واکنش ب

ــــد  ــــت خواه ــــش قیم ــــد افزای ــــفندماه ۱۸ درص ــــراه از ۵ اس ــــن هم ــــای تلف ــــی اپراتوره اینترنت

ــــه  ــــورد توج ــــد م ــــی بای ــــته‌های اینترنت ــــت بس ــــا وضعی ــــه ب ــــه در رابط ــــت: دو نکت ــــت. گف داش

قرار گیرد که یکی از آنها جبران خسارت مشترکانی است که قبل از جنگ 

تحمیلی ۱۲ روزه بسته‌های اینترنتی را خریداری کرده بودند اما با قطعی اینترنت 

مواجه شدند.

ــــز  ــــون نی ــــح کرد: هم‌اکن ــــده مردم سنقر در مجلس شورای اسامی، تصری نماین

باید مشخص شود آیا افزایش ۱۸ درصدی قیمت که برای بسته‌های اینترنتی 

اعمال می‌شود از طریق مجاری قانونی انجام شده است یا اپراتورها به طور 

ــــد. ــــن بسته‌ها اقدام کرده‌ان ــــش قیمت ای ــــه افزای خودسرانه نسبت ب

ــــادآور شد: متاسفانه این خبر در حالی  این نماینده مردم در مجلس دوازدهم، ی

ــــان  ــــا پای ــــود ت ــــول داده ب ــــات ق ــــاوری اطلاع ــــات و فن ــــر ارتباط ــــه وزی ــــت ک ــــده اس ــــر ش منتش

سال هیچ افزایش قیمتی برای بسته‌های اینترنتی نخواهیم داشت.

نایب رئیس کمیسیون صنایع و معادن مجلس شورای اسامی، تاکید کرد: 

قطعاً کمیسیون صنایع این موضوع را به طور جدی پیگیری خواهد کرد تا 

حقی از مشترکان تضییع نشود.

دیوان محاسبات:

درصد

درصد
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     پیش‌نویس تغییرات تعرفه‌ای 1405 اخیراً از سوی وزارت صمت تهیه شده 

که در آن شاهد حذف ردیف مستقل تولید هستیم.

 پیش‌نویس اصلاحات تعرفه‌ای سال 1405 که از سوی وزارت صنعت، معدن و 

تجارت تهیه و به زودی برای تصویب به هیات دولت ارسال خواهد شد، نشان 

می‌دهد صنعت تلفن همراه کشور با یک تغییر اساسی و بحث‌برانگیز و شاید 

مشکوک مواجه شده است. در این پیش‌نویس، ردیف‌های مستقل واردات 

تلفن همراه به روش CKD )مونتاژ قطعات نیمه‌آماده( و SKD )مونتاژ قطعات 

منفصله( حذف شده و عملاً تمامی انواع گوشی‌های تلفن همراه در یک ردیف 

تعرفه‌ای واحد با کد 85171300 طبقه‌بندی خواهند شد؛ تصمیمی که فعالان 

صنعت و کارشناسان اقتصادی آن را در تضاد با سیاست‌های حمایت از تولید 

داخل و تمرکز بر مونتاژ داخلی می‌دانند.  فهرست اصلاحات تعرفه‌ای سال 1405 

که به زودی در هیات دولت مصوبه و برای اجرا به گمرکات کشور ابلاغ خواهد 

شد، حاوی نکته‌ای سؤال‌برانگیز برای صنعت تلفن همراه است. بر اساس این 

پیش‌نویس، ردیف‌های مستقل واردات تلفن همراه به روش CKD و SKD حذف 

شده و تمامی گوشی‌های وارداتی )اعم از کامل، نیمه‌مونتاژ و قطعات منفصله( 

در ردیف تعرفه‌ای واحد 85171300 طبقه‌بندی می‌شوند.

 تلفن همراه؛ ارزبرترین کالای مصرفی وارداتی

برای درک اهمیت این تصمیم، باید به جایگاه تلفن همراه در سبد وارداتی کشور 

توجه کرد. آمارهای گمرک جمهوری اسلامی ایران نشان می‌دهد تلفن همراه 

همواره یکی از ارزبرترین اقلام وارداتی کشور بوده است. در 10 ماهه سال 1404، 

حدود 7.5 میلیون دستگاه گوشی تلفن همراه به ارزش یک میلیارد و 457 

میلیون دلار وارد کشور شده است. هرچند این رقم نسبت به مدت مشابه سال 

قبل 15 درصد کاهش در تعداد و 21 درصد کاهش در ارزش داشته، اما همچنان 

ارزبری بالای این کالا قابل توجه است. در دو سال اخیر، رویکردهای متفاوتی 

نسبت به واردات این کالا اتخاذ شد. مقطعی واردات مدل‌های لوکس آیفون 

)13 به بالا( ممنوع شد، اما دولت چهاردهم با آزادسازی مجدد واردات این 

رده از گوشی‌ها، زمینه‌ساز ارزبری نیم میلیارد دلاری برای این برند خاص شد.

 تأکید مرکز پژوهش‌های مجلس بر تولید داخل

در همین حال، گزارش تحلیلی اخیر مرکز پژوهش‌های مجلس شورای اسلامی 

که اخیراً منتشر شده، بر لزوم تمرکز بر تولید داخل به‌ویژه در رده قیمتی زیر 

کرده  تأکید  دلار   600

گزارش،  این  در  است. 

سه روش مونتاژ شامل 

قطعات  )مونتاژ   SKD

منفصله(، CKD )مونتاژ 

 ODM قطعات نیمه‌آماده( و

)تولید مبتنی بر طراحی 

اولیه( به عنوان راهکارهای 

توسعه داخلی‌سازی 

است.  شده  معرفی 

پیشنهاد،  این  از  هدف 

ارزبری  از  جلوگیری 

بی‌ضابطه در این کالای 

مصرفی و هدایت واردات 

به سمت تکمیل زنجیره 

ارزش داخل است.

در  بحث‌برانگیز  تغییر   

فهرست تعرفه‌های 1405

با این حال، پیش‌نویس 

وزارت صمت برای تعرفه‌های سال آینده، فعالان این صنعت را با یک شگفتی 

روبرو کرده است. بر اساس اطلاعات به‌دست‌آمده، در این پیش‌نویس که 

به زودی در دولت تصویب می‌شود، ردیف مستقل 85171310 واردات تلفن 

همراه به روش‌های CKD و SKD و همچنین ردیف 85171410 که مربوط به 

تولید گوشی‌های غیر هوشمند-دکمه ای- است نیز حذف شده و عملاً کل 

تلفن‌های همراه وارداتی در ردیف مستقل 85171300 طبقه‌بندی خواهند شد.

کد تعرفه 85171300 در سیستم هماهنگ‌شده )HS( به »تلفن‌های هوشمند« 

اختصاص دارد. این بدان معناست که دیگر تفکیکی بین گوشی کامل وارداتی 

و قطعات منفصله یا نیمه‌آماده برای مونتاژ داخلی وجود نخواهد داشت و همه 

آنها ذیل یک ردیف تعرفه‌ای قرار می‌گیرند.

 پیامدها؛ از تضعیف تولید تا افزایش ارزبری

کارشناسان صنعت تلفن همراه نسبت به این تصمیم هشدار می‌دهند. به 

گفته آنها، حذف ردیف‌های مستقل CKD و SKD عملاً مشوق‌های تعرفه‌ای 

برای مونتاژ داخل را از بین می‌برد. وقتی قطعات و گوشی کامل در یک ردیف 

تعرفه‌ای قرار گیرند، تفاوت تعرفه‌ای که می‌توانست انگیزه‌ای برای داخلی‌سازی 

باشد، از میان می‌رود.

 »این تصمیم دقیقاً خلاف جهت‌گیری گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس و 

سیاست‌های کلی حمایت از تولید داخل است که مدنظر رهبر معظم انقلاب 

قرار دارد. وقتی تعرفه واردات قطعات با گوشی کامل یکی شود، چه انگیزه‌ای 

برای تولید داخل باقی می‌ماند؟ واردکننده ترجیح می‌دهد گوشی کامل وارد 

کند تا هم ریسک کیفیت کمتر باشد، هم زمان کمتری صرف شود.

از سوی دیگر، نگرانی دیگری که مطرح می‌شود، افزایش ارزبری است. با 

یکسان‌سازی تعرفه‌ها، احتمال افزایش واردات گوشی‌های کامل و کاهش 

انگیزه برای مونتاژ داخل وجود دارد که این خود می‌تواند ارزبری بیشتری 

برای کشور به همراه داشته باشد.

 تضاد با اهداف اعلامی وزارت صمت

نکته تأمل‌برانگیز آنکه این تصمیم در شرایطی اتخاذ می‌شود که وزیر صمت 

بر حمایت از تولید داخل و تکمیل زنجیره ارزش تأکید کرده است. ابلاغ این 

پیش‌نویس در حالی که حتی بازوی پژوهشی مجلس بر توسعه تولید داخل صحه 

گذاشته، پرسش‌های جدی را درباره انسجام سیاست‌گذاری در این وزارتخانه 

ایجاد کرده است. درواقع سؤال پیش می‌آید که با این دست اصلاحات آیا وزارت 

صمت به وزارت بازرگانی تغییر ماهیت داده است؟ همچنین باید مشخص شود 

کدام مدیر میانی این دست پیشنهادات را به مسئولان اصلی وزارت صمت به 

عنوان گلوگاه تنظیم تعرفه اقتصاد کشور ارائه می‌کند؟

انتظار می‌رود پیش از نهایی شدن این مصوبه در هیات دولت، جلسات کارشناسی 

با حضور فعالان صنعت و نمایندگان مجلس برگزار شود تا از تصمیم‌گیری‌های 

شتاب‌زده که می‌تواند به صنعت داخلی آسیب بزند، جلوگیری شود.

چه کسی به دنبال حذف تولید تلفن 
همراه است

گزارش

      قیمت برنج درجه یک ایرانی که در پایان دولت شهید 

رئیسی 119 هزار تومان بود این روزها به 400 هزار تومان هم 

رسیده و رشد بیش از 3 برابری نشان می‌دهد. اما چرا دولت 

چهاردهم نتوانست بازار برنج را مدیریت کند؟

به دلیل ذائقه ایرانی‌ها، برنج یکی از ستون‌های اصلی امنیت 

غذایی کشور محسوب می‌شود، با سرانه مصرف ۳۵ کیلوگرم برای 

هر ایرانی، کوچک‌ترین نوسان در تولید یا واردات آن، مستقیم 

روی سفره مردم و شاخص تورم مواد غذایی اثر می‌گذارد. از همین 

رو پرسش ازاینجا شروع می‌شود آیا سیاست‌گذاری کشور، به 

اندازه وزن راهبردی این محصول، منسجم و آینده‌نگر است؟

 در ادبیات رسمی، امنیت غذایی اغلب با واژه‌هایی چون »تنظیم 

بازار« و »ذخایر استراتژیک« همراه شده است، اما واقعیت از زمین 

کشاورزی آغاز می‌شود. ایران سالانه چند میلیون تن شلتوک 

تولید می‌کند که بخش قابل توجهی از نیاز داخلی را پوشش 

می‌دهد. استان‌های شمالی، به‌ویژه مازندران، سهم بالایی 

در این تولید دارند و به تنهایی حدود ۴۰ درصد برنج کشور را 

تأمین می‌کنند.

برای نمونه در شهرستان بابل بیش از ۲۰۰ هزار تن برنج سفید 

در یک سال تولید شده؛ عددی که معادل تأمین نیاز غذایی 

چند میلیون نفر است. این مثال نشان می‌دهد ظرفیت تولید 

داخلی، اگر درست مدیریت شود، می‌تواند نقش ضربه‌گیر بازار 

را ایفا کند.

کشت دوم و رتون؛ پاسخ تولید به محدودیت منابع

یکی از تحولات مهم سال‌های اخیر، تثبیت کشت مجدد و رتون 

در الگوی تولید است. این شیوه‌ها 

زیرکشت،  سطح  افزایش  بدون 

بهره‌وری زمین را بالا می‌برند و امکان 

تولید بیشتر از یک قطعه زمین را 

که  شرایطی  در  می‌کنند.  فراهم 

منابع آب محدود است و توسعه افقی 

کشاورزی با ملاحظات محیط‌زیستی 

روبه‌روست، این رویکرد یک مزیت 

اما  می‌شود؛  محسوب  راهبردی 

افزایش تولید زمانی اثرگذار است که 

بازار نیز قابل پیش‌بینی باشد. اگر در 

اوج برداشت، واردات بی‌محابا انجام 

شود یا سیاست‌های ارزی دچار 

نوسان باشد، انگیزه تولیدکننده 

برای توسعه این شیوه‌ها کاهش می‌یابد.

گفتنی است در بسیاری از مناطق برنج‌خیز کشور، برداشت 

تقریباً به طور کامل مکانیزه شده است. این اتفاق هزینه تولید را 

کاهش داده و سرعت عرضه به بازار را بالا برده است؛ اما پرسش 

کلیدی اینجاست که کاهش هزینه در مزرعه تا چه اندازه در درآمد 

کشاورز منعکس می‌شود؟ فاصله قیمت شالیزار تا خرده‌فروشی 

در برخی سال‌ها به اندازه‌ای بوده که عملاً مزیت بهره‌وری در 

زنجیره توزیع مستهلک شده است. اگر سیاست‌گذار به دنبال 

پایداری تولید است، باید به شفافیت زنجیره ارزش و کاهش 

واسطه‌گری غیرضروری توجه کند.

واردات؛ تنظیم بازار یا سیگنال منفی به تولید؟

ایران برای پوشش کامل نیاز مصرفی، بخشی از برنج را وارد 

می‌کند. این واقعیت انکارناپذیر است اما مسئله زمان و شیوه 

واردات است. واردات در فصل برداشت داخلی، سیگنال منفی 

به تولیدکننده می‌دهد و قیمت‌ها را در مبدأ کاهش می‌دهد، 

در حالی که در بازار مصرف لزوماً به کاهش ملموس قیمت 

منجر نمی‌شود. سیاست تجاری در حوزه برنج باید مبتنی بر 

یک تقویم دقیق و قابل پیش‌بینی باشد؛ به گونه‌ای که تولید 

داخلی تقویت شود و واردات به جای نقش جایگزین، صرفاً 

نقش مکمل داشته باشد.

برنج؛ کالا یا دارایی استراتژیک؟

تورم مواد غذایی در سال‌های اخیر نشان داده که اقلام پرمصرف 

تا چه اندازه می‌توانند به شاخص‌های اقتصادی جهت دهند. 

برنج، به دلیل مصرف گسترده در دهک‌های مختلف درآمدی، 

یک کالای حساس است.

اگر زمین‌های کشاورزی تغییر کاربری دهند، منابع آبی مدیریت 

نشوند و حمایت قیمتی هدفمند وجود نداشته باشد، تولید 

داخلی به تدریج تضعیف می‌شود. نتیجه این روند، وابستگی 

بیشتر به واردات و افزایش آسیب‌پذیری در برابر شوک‌های 

ارزی و تجاری خواهد بود.

این در حالی است که تجربه استان‌های شمالی نشان می‌دهد 

ظرفیت تولید داخلی برنج بالاست 

و حتی یک شهرستان می‌تواند نیاز 

چند میلیون نفر را تأمین کند. این 

ظرفیت، یک مزیت ملی است؛ اما 

امنیت غذایی با اتکا به ظرفیت 

بالقوه محقق نمی‌شود و نیازمند 

هوشمند،  حمایت  سیاستی،  ثبات 

دقیق  تنظیم  و  آب  منابع  مدیریت 

تجارت است. اگر این عناصر کنار 

هم قرار گیرند، برنج ایرانی نه فقط 

می‌تواند سفره خانوار را تأمین کند، 

بلکه به ابزار کنترل تورم غذایی نیز 

تبدیل شود. در غیر این صورت، هر سال 

با آغاز فصل برداشت، همان پرسش 

تکرار خواهد شد که تولید داخلی در 

اولویت است یا واردات محصول؟

 قیمت  برنج  در    دولت   چهاردهم قیمت  برنج  در    دولت   چهاردهم
  33   برابر   شد   برابر   شد

سیاست تجاری در حوزه 
برنج باید مبتنی بر یک 

تقویم دقیق و قابل 
پیش‌بینی باشد؛ به 

گونه‌ای که تولید داخلی 
تقویت شود و واردات 

به جای نقش جایگزین، 
صرفاً نقش مکمل داشته 

باشد

غ از اینکه اقدامی         اخذ تعهد کتبی از مدیران بانک‌های ناتراز فار

غیرکارشناسی و بی‌تأثیر در حل مسئله است، در هیچ جای قانون 

بانک مرکزی این نوع برخورد دیده نمی‌شود زیرا طبق ماده 45 قانون 

بانک مرکزی در صورت ادامه اضافه برداشت بانک ناتراز، بانک مرکزی 

باید هیات مدیره را عزل و هیات سرپرستی برای آن تعیین کند و در 

صورت عدم امکان اصلاح، بانک را وارد فرآیند گزیر کند.

 چند روز پیش بانک مرکزی نقل و انتقال وجه در شبکه ساتنای ۶ بانک 

را به علت اضافه استقراض از بانک مرکزی محدود کرد. این خبر به 

صورت غیررسمی منتشر شد و دو روز بعد در خبری غیررسمی اعلام 

شد از مدیران این ۶ بانک برای توقف اضافه‌برداشت و بازپرداخت 

بدهی‌های قبلی تعهد رسمی گرفته شد و بنابراین محدودیت‌های 

ساتنای این ۶ بانک لغو شد.

این دو خبر، ابتدا این سؤال را به ذهن متبادر می‌کند که اگر قرار بود بانک 

مرکزی با گرفتن تعهد کتبی راضی شود، چرا قبل از اعمال محدودیت 

در ساتنای این بانک‌ها چنین اقدامی انجام نداد؟

سؤال دیگری که این دو خبر به وجود می‌آورد این است که آیا این 

بانک‌ها با اراده و خواست خود از بانک مرکزی استقراض می‌کردند 

که برای توقف و بازپرداخت آن تعهد کتبی دادند یا این استقراض‌ها 

ناشی از ناترازی نقدینگی این بانک‌هاست؟ به طور معمول باتوجه 

به آثار و تبعات منفی استقراض از بانک مرکزی برای بانک‌ها، مانند 

جریمه اضافه‌برداشت، هیچ بانکی در شرایط عدم ناترازی، تمایلی 

به استقراض از بانک مرکزی ندارد. بانک وقتی به اضافه‌برداشت 

روی می‌آورد و این روند را ادامه می‌دهد که با چالش جدی در تأمین 

نقدینگی مواجه شود.

چالش تأمین نقدینگی بانک در شرایطی رخ می‌دهد که بانک توان 

بازپرداخت سود سپرده‌ها و هزینه‌های جاری بانک را ندارد یا اینکه جریان 

خروج سپرده در بانک به وجود آمده است. در شرایط فعلی به نظر 

می‌رسد عمده مشکل این بانک‌ها )به استثنای بانک قرض‌الحسنه( 

ناتوانی در بازپرداخت سود است.

وقتی بانک دچار ناترازی درآمد-هزینه می‌شود، برای ادامه حیات 

خود دو راه در پیش رو دارد. یا باید با نرخ‌شکنی و هدایت سپرده‌ها 

به سمت خود و رفتار پانزی، سپرده‌های جدید را صرف پرداخت 

سود سپرده‌های قبلی کند )مشابه کاری که بانک آینده در سال‌های 

۹۲ تا ۱۳۹۸ انجام می‌داد( یا باید از بانک مرکزی استقراض کند و 

اگر بانک برای عدم استقراض از بانک مرکزی، به بازی پانزی روی 

بیاورد، اثر بسیار مخرب‌تری نسبت به استقراض از بانک مرکزی 

خواهد داشت؛ زیرا این کار هم بانک ناتراز را بزرگ‌تر و ناترازتر خواهد 

کرد و هم موجب تخریب سیاست پولی و افزایش بیشتر نرخ‌های 

سود بانکی خواهد شد. افزایش مجدد نرخ‌های سود تعادل درآمد-

هزینه را در سایر بانک‌ها بر هم خواهد زد و کل شبکه بانکی را ناتراز 

خواهد کرد؛ بنابراین بانک مرکزی نمی‌تواند با اخذ تعهد کتبی از 

مدیرعامل و هیات‌مدیره بانک‌های ناتراز، اضافه‌برداشت یا خلق 

پول ناسالم بانک‌های ناتراز را متوقف کند.

ظرفیت قانون بانک مرکزی در مواجهه با استقراض بانک‌ها از بانک مرکزی

در چنین شرایطی بانک‌های مرکزی چه راهکارهایی برای حل مسئله 

در اختیار دارند؟ ماده ۴۵ قانون بانک مرکزی می‌گوید:

الف- سقف روزانه و هفتگی اضافه‌برداشت هر مؤسسه اعتباری برای 

تسویه‌حساب‌های فی‌مابین خود با بانک مرکزی یا سایر مؤسسات 

اعتباری، با توجه به سیاست‌های پولی و نظارتی بانک مرکزی و وضعیت 

مالی مؤسسه اعتباری، توسط هیات‌عالی تعیین می‌شود.

ب- در صورتی که میزان اضافه‌برداشت مؤسسه اعتباری از منابع بانک 

مرکزی در چهار روز کاری متوالی از سقف روزانه یا در چهار هفته متوالی 

از سقف هفتگی بیشتر باشد، معاون تنظیم‌گری و نظارت موظف است 

ضمن اخطار به مؤسسه اعتباری، بلافاصله موضوع را به اطلاع رئیس‌کل 

رسانده و در اولین جلسه عادی یا فوق‌العاده هیات‌عالی مطرح کند. 

هیات‌عالی پس از استماع گزارش معاون تنظیم‌گری و نظارت می‌تواند 

با درخواست مؤسسه اعتباری متقاضی، مبنی بر دریافت تسهیلات 

اضطراری موافقت کند یا رئیس‌کل را مکلف نماید تا برای مؤسسه 

اعتباری موردنظر هیات سرپرستی موقت تعیین کند. در مواردی 

که هیات‌عالی به استناد این بند رئیس‌کل را موظف به تعیین هیات 

سرپرستی موقت برای مؤسسه اعتباری می‌کند، حکم مذکور در ماده 

)۳۴( این قانون مجری نخواهد بود.

پ- سررسید تسهیلات اضطراری موضوع بند »ب« این ماده حداکثر 

سی روز است.

ت- در صورتی که هیات‌عالی با اعطای تسهیلات اضطراری موافقت 

کند، معاون تنظیم‌گری و نظارت موظف است ضمن مطالبه برنامه 

بازسازی از مؤسسه اعتباری متقاضی، در صورت نیاز برای حصول 

اطمینان در آن مؤسسه، ناظر مقیم منصوب کند.

ث- معاون تنظیم‌گری و نظارت موظف است پیش از انقضای مدت 

تسهیلات اضطراری، گزارشی از وضعیت مؤسسه اعتباری موردنظر 

برای تصمیم‌گیری به رئیس‌کل و هیات‌عالی ارائه کند. هیات‌عالی 

پس از استماع گزارش معاون تنظیم‌گری و نظارت می‌تواند تسهیلات 

موضوع این بند را برای نخستین بار با رأی موافق دوسوم و برای بار 

دوم، با رأی موافق سه‌چهارم اعضا تمدید نماید. تمدید تسهیلات 

مزبور بیش از دو نوبت مجاز نیست.

همچنین طبق ماده ۳۳ قانون بانک مرکزی، چنانچه رئیس‌کل در 

دوره‌ای که مؤسسه اعتباری توسط هیات سرپرستی موقت اداره می‌شود 

یا قبل از آن، به این نتیجه برسد که شاخص‌های ناظر به وضعیت 

سرمایه و نقدینگی مؤسسه اعتباری قابل اصلاح نمی‌باشد، موظف 

است پیشنهاد گزیر مؤسسه اعتباری را به هیات‌عالی ارائه کند. در 

صورتی که پیشنهاد رئیس‌کل توسط هیات‌عالی تصویب شود، مؤسسه 

اعتباری با ترتیبات زیر وارد مرحله گزیر می‌شود:

۱- مدیریت گزیر مؤسسات اعتباری برعهده »صندوق ضمانت سپرده‌ها« 

است. صندوق ضمانت سپرده‌ها موظف است ظرف حداکثر پنج روز 

کاری پس از لازم‌الاجرا شدن مصوبه هیات‌عالی، فرآیند گزیر مؤسسه 

اعتباری موردنظر را آغاز نموده و با کمترین هزینه مالی و اجتماعی و با 

هدف صیانت و رعایت غبطه سپرده‌گذاران، به‌ویژه سپرده‌گذاران 

خرد و سایر ذی‌نفعان، گزیر مؤسسه اعتباری موردنظر را مطابق قانون 

به انجام برساند.

۲- اعطای تسهیلات جدید، صدور ضمانت‌نامه، گشایش اعتبار 

اسنادی و افتتاح حساب توسط مؤسسه اعتباری تحت گزیر مجاز 

نمی‌باشد. در عین حال، مدیر گزیر موظف است در چهارچوب مصوبات 

هیات‌عالی، فعالیت‌های اصلی مؤسسه اعتباری را که عدم انجام آن 

در دوران گزیر به تشخیص هیات‌عالی منجر به ایجاد بی‌ثباتی مالی 

می‌گردد تا زمان خاتمه فرآیند گزیر ادامه دهد.

تبصره ۱- در دو سال نخست اجرای این قانون، هیات‌عالی می‌تواند 

اجرای مصوبات خود را که ناظر به تعیین هیات سرپرستی موقت برای 

مؤسسات اعتباری یا گزیر آنها است، صرفاً در مورد مؤسسات اعتباری 

که دستورات بانک مرکزی را به طور کامل رعایت کنند، تعلیق نماید.

تبصره ۲- مدیر گزیر می‌تواند در چهارچوب این قانون، نسبت به 

پیشنهاد موارد زیر به هیات‌عالی اقدام نماید:

۱- فروش یا واگذاری تمام یا بخشی از دارایی‌ها و بدهی‌های مؤسسه 

اعتباری در حال گزیر به مؤسسه اعتباری دیگر

۲- انتقال باقیمانده دارایی‌ها و بدهی‌های مؤسسه اعتباری در حال 

گزیر به یک »مؤسسه اعتباری انتقالی«

۳- تبدیل بخشی از بدهی‌های ضمانت‌نشده مؤسسه اعتباری در 

حال گزیر به سهام در چهارچوب قوانین مربوط

۴- ادغام مؤسسه اعتباری در حال گزیر در یک مؤسسه اعتباری دیگر 

با تأیید مجمع عمومی مؤسسه اعتباری ادغام‌شونده

۵- انحلال مؤسسه اعتباری در حال گزیر

بانک مرکزی از ظرفیت قانونی برای برخورد با بانک‌های 
ناتراز استفاده نمی‌کند

چرا حق مسکن 3 میلیون تومانی کارگران 
هنوز در دولت تصویب نشده است؟

    حق مسکن کارگران در شورای عالی کار 3 میلیون تومان 

شد؛ اما آیا این مصوبه برای اجرا از بهمن، به دولت رسیده است؟

 در حالی که کارگران با معضل مسکن و افزایش هزینه‌های زندگی 

دست و پنجه نرم می‌کنند، پرونده افزایش حق مسکن که از سوی 

مقامات کارگری با پیشنهاد افزایش 3 تا 4 برابری مطرح شده بود، در 

پیچ‌وخم‌های اداری گرفتار شده است. این تأخیر، نگرانی‌ها درباره 

جدیت دولت در اجرای تعهدات معیشتی را دوچندان کرده است.

اواسط بهمن‌ماه، احمد می‌دری، وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی، 

اعلام کرد که مبلغ حق مسکن کارگران که در حال حاضر 900 هزار 

تومان است، در شورای عالی کار پیشنهاد افزایش 3 تا 4 برابری داشته 

است، این اظهارنظر در ابتدا موجی از امید را میان جامعه کارگری 

ایجاد کرد، چراکه رقم فعلی به‌طور کامل از هزینه‌های واقعی زندگی 

عقب‌مانده است.

شورای عالی کار در آخرین جلسه خود در هفته‌های پیش، تصمیم 

مهمی در زمینه معیشت کارگران اتخاذ کرد و مبلغ حق مسکن را به 3 

میلیون تومان افزایش داد، این مصوبه پس از سه سال توقف و ثابت 

ماندن رقم مزایای مسکن کارگران، یک گشایش حداقلی محسوب 

می‌شود. طبق جزئیات اعلام‌شده، مقرر شده است که کارفرمایان 

موظفند این مبلغ جدید را از ابتدای بهمن‌ماه سال 1404 به کارگران 

خود پرداخت کنند. این موضوع برای تبدیل شدن به قانون، نیازمند 

ارسال و تصویب نهایی در هیات وزیران است. در صورت تصویب 

نهایی، حق مسکن کارگران برای ماه‌های پایانی سال )بهمن و اسفند( 

به‌جای 900 هزار تومان فعلی، مبلغ 3 میلیون تومان خواهد بود. 

گزارش‌ها حاکی از آن است که اجرای این مصوبه به زمان تصویب 

هیات وزیران وابسته است و ماه‌های پیش از بهمن مشمول این 

افزایش نخواهند بود.

ابهام در فرآیند تصویب

پس از اظهارات وزیر، برخی مقامات کارگری اعلام کردند که مصوبه 

مربوطه از شورای عالی کار عبور کرده و برای بررسی نهایی به هیات 

دولت ارسال شده است، با این حال، با گذشت حدود دو هفته از آن 

زمان، سکوت مطلق نهادهای دولتی بر این مصوبه حاکم است و هیچ 

خبر رسمی مبنی بر طرح یا بررسی آن در جلسات هیات دولت منتشر 

نشده است. فقدان هرگونه خبری از فرآیند بررسی در دولت، موجب 

شده است که برخی نمایندگان کارگری، معتقد باشند وزارت کار در 

ارسال یا پیگیری مصوبه به هیات دولت کوتاهی کرده است، این اتهام 

نشان می‌دهد که گلوگاه اصلی تأخیر، نه در سطح تصمیم‌گیری نهایی 

دولت، بلکه در مرحله انتقال و پیگیری اداری است.

ضرورت اجرایی شدن مصوبه

نمایندگان کارگران معتقدند که هرچند رقم پیشنهادی )حدود 3 

میلیون تومان( همچنان پاسخگوی تمام نیاز مسکنی نیست، اما 

در شرایط فعلی اقتصادی می‌تواند تسکینی موقت و ضروری برای 

کارگران باشد. ناتوانی در نهایی‌سازی و تصویب این مصوبه در زمان 

مقرر، عملاً این کمک ضروری را به تأخیر انداخته است.

بنابر این گزارش، این وضعیت بار دیگر به انتقادات پیشین مبنی 

بر بی‌اعتباری تعهدات شفاهی در شورای عالی کار دامن می‌زند. در 

شرایطی که جامعه کارگری نیازمند اجرای قوانین و مصوبات حمایتی 

است، تأخیر در یک مصوبه ساده و حیاتی، این پیام را مخابره می‌کند 

که سیاست‌های حمایتی کارگران در اولویت‌های دولت از جایگاه 

پایینی برخوردارند. انتظار می‌رود وزارت کار هرچه سریع‌تر شفاف‌سازی 

کند و تکلیف این مصوبه مهم را مشخص سازد.

برای درک اهمیت این 
تصمیم، باید به جایگاه 

تلفن همراه در سبد 
وارداتی کشور توجه کرد. 
آمارهای گمرک جمهوری 

اسلامی ایران نشان 
می‌دهد تلفن همراه 

همواره یکی از ارزبرترین 
اقلام وارداتی کشور بوده 

است
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اخبار

       با گذشت چند ماه از اجرای طرح کالابرگ الکترونیکی در دولت چهاردهم، 

نبود سازوکار شفاف برای اطلاع‌رسانی میزان اعتبار باقی‌مانده خانوارها موجب 

صف‌های طولانی، اختلاف میان خریداران و فروشندگان و افزایش نارضایتی 

عمومی شده است؛ کارشناسان هشدار می‌دهند تداوم این مشکل می‌تواند 

اعتماد عمومی به برنامه‌های حمایتی دولت را کاهش دهد.

 طرح کالابرگ الکترونیکی که یکی از مهم‌ترین ابزارهای حمایتی دولت چهاردهم 

برای حفظ قدرت خرید خانوارهای کم‌درآمد محسوب می‌شود، از ابتدای اجرا 

توانسته بخشی از فشار تورمی ناشی از حذف ارز ترجیحی را کنترل کند و دسترسی 

اقشار آسیب‌پذیر به کالاهای اساسی را تا حدی تضمین کند. کارشناسان اقتصادی 

نیز اصل این طرح را اقدامی ضروری برای هدفمندتر شدن یارانه‌ها و جلوگیری از 

هدررفت منابع می‌دانند. با گذشت چند ماه از اجرای طرح کالابرگ الکترونیکی 

در دولت چهاردهم، بررسی‌های میدانی نشان می‌دهد یکی از چالش‌های 

مردم در این طرح، نبود سازوکار شفاف برای اطلاع‌رسانی درباره میزان اعتبار 

باقی‌مانده خانوار است؛ موضوعی که به گفته فعالان صنفی و شهروندان، در 

برخی مناطق به بروز تنش میان خریداران و فروشندگان و افزایش نارضایتی 

منجر شده است. طرح کالابرگ که پس از حذف ارز ترجیحی با هدف جبران 

افزایش قیمت کالاهای اساسی و حمایت از خانوارهای کم‌درآمد اجرا شد، به 

شکل اعتبار الکترونیکی در اختیار مردم قرار می‌گیرد. این طرح با کاهش فشار 

تورمی، قدرت خرید اقشار آسیب‌پذیر را حفظ می‌کند؛ با این حال مسئله‌ای 

ساده و کوچک نظیر نبود امکان مشاهده لحظه‌ای مانده اعتبار، بسیاری از 

خانوارها را هنگام خرید با مشکل مواجه کرده است.

بررسی‌های اقتصاد معاصر نشان می‌دهد این نارسایی در برخی استان‌ها شدت 

بیشتری دارد و موجب معطلی در صف‌ها، اختلاف میان مشتریان و فروشندگان 

و حتی اختلال در روند فروش شده است. کارشناسان هشدار می‌دهند تداوم 

چنین مشکلاتی می‌تواند اعتماد عمومی به برنامه‌های حمایتی دولت را کاهش 

دهد؛ حتی اگر اصل طرح از نظر اقتصادی ضروری و منطقی باشد.

در همین حال، برخی جریان‌های منتقد و فعالان اقتصادی، همین ضعف 

اطلاع‌رسانی را دلیلی برای طرح دوباره پیشنهاد »نقدی‌سازی یارانه‌ها« عنوان 

می‌کنند و معتقدند پیچیدگی‌های اجرایی کالابرگ اثربخشی آن را زیر سؤال 

می‌برد. با این حال، تحلیلگران اقتصادی تاکید دارند که مشکل اصلی نه در 

ماهیت طرح، بلکه در زیرساخت‌های ارتباطی و اطلاع‌رسانی ناکافی است.

کارشناسان پیشنهاد می‌کنند دولت خیلی راحت می‌تواند با راه‌اندازی یک 

سیستم پیامکی و اطلاع‌رسانی لحظه‌ای، از بروز بخش قابل توجهی از این 

مشکلات جلوگیری کند. بر اساس این پیشنهاد، پس از هر خرید، میزان اعتبار 

باقی‌مانده باید از طریق پیامک به سرپرست خانوار اعلام شود و هنگام شارژ 

دوره‌ای نیز پیامک رسمی شامل مبلغ و تاریخ اعتبار و باقی‌مانده اعتبار قبلی، 

ارسال شود. همچنین فراهم شدن امکان استعلام سریع از طریق اپلیکیشن 

)در کنار پیام‌رسان بله( یا کد دستوری می‌تواند به شفافیت بیشتر کمک کند.

به باور تحلیلگران، اجرای چنین سازوکاری که هزینه چندانی نیز ندارد، علاوه بر 

کاهش تنش‌های فروشگاهی، اعتماد عمومی به طرح حمایتی دولت را افزایش 

می‌دهد و مانع تبدیل یک ضعف اجرایی به چالشی اجتماعی خواهد شد.

     3 شماره برای پیگیری مسائل کالابرگ و یارانه خانوارها معرفی شده اما 

برای تماس با آنها باید مدت‌ها پشت خط بمانید.

 در حال حاضر 3 سامانه به طور مجزا و با تفکیک نسبی وظایف در حوزه کالابرگ 

و یارانه فعالیت دارند. سامانه اول مربوط به سازمان ثبت احوال است. این 

سامانه مسئولیت تفکیک بعُد خانوارها را برعهده دارد و هرگونه تغییر از سوی 

این سازمان به سایر سامانه‌های دولتی به‌ویژه سامانه وزارت کار اعلام می‌شود.

شماره تماس کارشناسان ثبت احوال بدین شرح است: 0211510

سامانه دیگر مربوط به وزارت رفاه است که با عنوان سامانه حمایت فعالیت 

می‌کند و اپلیکیشن آن نیز از زمان آغاز پرداخت مدل جدید کالابرگ به شمیم 

تغییر نام داده است. این سامانه وظیفه اصلی را در جمع‌آوری داده‌های اقتصادی 

خانوارها و تعیین سطح معیشتی آنها برعهده دارد.

به این ترتیب کلیه اعتراضات به دهک‌بندی و عدم دریافت یارانه به این سامانه 

مربوط می‌شود. در عین حال خانوارها می‌توانند کارنامه اقتصادی خود را در سامانه 

حمایت مشاهده و در صورت وجود خطا در داده‌ها نسبت به آن اعتراض کنند.

شماره تماس کارشناسان سامانه حمایت بدین شرح است: 0216369

سامانه سوم نیز سامانه سیمین سازمان هدفمندسازی یارانه‌ها است که برخی 

خدمات از جمله تعیین شماره حساب برای پرداخت یارانه و همچنین ثبت‌نام 

کالابرگ را برعهده دارد.

شماره تماس کارشناسان سازمان هدفمندسازی یارانه‌ها نیز بدین شرح 

است: 02143857

اشغال مکرر خطوط سامانه‌های کالابرگی؛ کارشناسان پاسخگو، مراجعان خسته

نکته‌ای که در شرایط کنونی وجود دارد این است که اگر به هر دلیلی فرد نتواند 

به صورت برخط خدمت مورد نظر خود را دریافت کند به ناچار باید با شماره‌های 

مربوط به این سامانه‌ها و یا همان واحدهای پاسخگویی تلفنی تماس بگیرد.

این نیاز و افزایش سطح تماس‌ها از زمانی آغاز شد که دولت در اجرای قانون 

بودجه سال 1404 شروع به حذف یارانه خانوارهای پردرآمد بر اساس آیین‌نامه 

مربوطه کرد. به این ترتیب برخی خانوارها که در این خصوص ابهام داشتند 

اقدام به تماس با مرکز پاسخگویی وزارت کار و سازمان هدفمندسازی یارانه‌ها 

کردند. از سوی دیگر با اجرای مدل جدید ارائه کالابرگ پس از حذف ارز ترجیحی 

نیز شاهد تشدید تماس‌ها بودیم.

با این حال طی این مسیر ساده نیست چراکه به سبب حجم بالای تماس‌ها 

علاوه بر اینکه ممکن است بارها و بارها با پیام اشغال بودن خطوط مواجه 

شوید، ممکن است بعضاً تا یک ساعت پشت خط تلفن گویا باقی بمانید تا 

بتوانید با کارشناسان مربوطه صحبت کنید.البته ذکر این مورد ضروری است 

که تجربه پاسخگویی کارشناسان سامانه‌ها به‌ویژه سامانه سیمین مثبت بوده 

و سطح پاسخگویی جهت راهنمایی و ارائه خدمات قابل قبول بوده است. با 

این وجود اما مدت‌زمان طولانی انتظار مسئله‌ای است که باید در خصوص آن 

اقدامی صورت بگیرد.به طور معمول یک راهکار افزایش نیروی انسانی است 

اما مسیرهای دیگری مانند استفاده از ربات‌های پاسخگو نیز می‌تواند بخشی 

از فشار پاسخگویی را از خطوط سامانه‌های مربوط به کالابرگ و یارانه بردارد.

چالش شفافیت در کالابرگ الکترونیک؛ 
عدم دسترسی خانوار به مانده اعتبار

معطلی چند ساعته پشت خط کالابرگ

     با وجود ترخیص خودروهای لوکس و عدم مجوز واردات 

خودروهای کارکرده، التهاب بازار خودرو تشدید شده است.

 در حالی که تا پایان سال حدود 80 هزار دستگاه خودرو به کشور وارد 

خواهد شد، بازار خودرو نه‌تنها آرام نشده، بلکه افزایش قیمت‌های 

غیرقابل‌توجیه، زنگ خطر ناکارآمدی سیاست‌های تنظیم بازار 

را به صدا درآورده است.

بررسی آمارها نشان می‌دهد رشد 25 درصدی ارزش واردات نسبت 

به رشد 18 درصدی تعداد، حکایت از گرایش واردات به سمت 

خودروهای گران‌قیمت دارد؛ روندی که نگرانی‌ها درباره ورود 

خودروهای لوکس با قیمت‌های نجومی را تشدید کرده است.

 وزارت صمت، اعلام کرده است: »در 10 ماهه امسال 54 هزار 

دستگاه خودرو ترخیص شده است. علاوه بر این، 12 هزار و 907 

دستگاه در حال حمل به کشور هستند، 9 هزار و 77 دستگاه 

در گمرکات آماده ترخیص قرار دارند و 10 هزار و 577 دستگاه 

خودروی ترخیص‌شده نیز هنوز تحویل نشده‌اند. با احتساب 

این آمار، مجموع خودروهای واردشده به کشور در سال 1404 به 

حدود 80 هزار دستگاه می‌رسد«.

 رشد ارزشی واردات؛ زنگ خطر گرایش به خودروهای لوکس

آمارهای گمرک جمهوری اسلامی ایران نشان می‌دهد در 10 ماهه 

سال 1404، تعداد خودروهای وارداتی نسبت به مدت مشابه سال 

قبل 18 درصد افزایش یافته، اما ارزش این واردات رشدی 25 درصدی 

را تجربه کرده است. میانگین ارزش هر دستگاه خودروی وارداتی 

از 18 هزار و 800 دلار در سال 1403 به 22 هزار و 680 دلار در سال 

جاری رسیده که افزایشی حدود 4 هزار دلاری را نشان می‌دهد.

این آمار حاکی از تغییر ترکیب سبد وارداتی به نفع خودروهای 

گران‌قیمت‌تر است. بررسی بازار نیز این موضوع را تأیید می‌کند؛ 

جایی که قیمت برخی خودروهای لوکس وارداتی به ارقام نجومی 

رسیده است. برای نمونه، تویوتا لندکروز 2025 با قیمتی حدود 

50 میلیارد تومان در بازار معامله می‌شود. این در حالی است که 

به گفته کارشناسان، هدف اصلی از آزادسازی واردات، تأمین 

خودروهای اقتصادی برای اقشار متوسط و تنظیم بازار بوده است.

 خودروهای کارکرده؛ وعده‌ای که محقق نشد

یکی از مهم‌ترین راهکارها برای تعدیل قیمت‌ها، واردات خودروهای 

کارکرده با قیمت‌های مناسب‌تر است. بر اساس اعلام کارشناسان، 

خودروی کارکرده با قیمت 10 هزار دلار و با احتساب حداکثر تعرفه 50 

درصدی، حدود 2 میلیارد تومان هزینه می‌برد؛ رقمی که با توجه به 

قیمت خودروهای داخلی در همین رنج، می‌تواند به رقابت‌پذیری 

بازار و کاهش قیمت‌ها کمک کند.

با گذشت بیش از دو سال از تصویب قانون ساماندهی صنعت 

خودرو که در ماده 11 آن به صراحت بر مجاز بودن واردات خودروهای 

کارکرده تأکید شده، هنوز حتی یک دستگاه خودروی دست‌دوم 

وارد کشور نشده است. محدودسازی واردات و نبود شفافیت، 

فضا را برای سودجویان باز کرده است.«

اخیراً اعلام شده که واردات خودروهای کارکرده توسط مردم عادی 

انجام نمی‌شود و تنها شرکت‌هایی که توانایی ارائه خدمات پس 

از فروش دارند، می‌توانند اقدام به این کار کنند.

حامد عاملی، معاون وزیر صمت، تأکید کرده است: »فقط 

شرکت‌های واردکننده و خودروسازی که بتوانند برای خودروهای 

کارکرده خدمات پس از فروش عرضه 

کنند، مجوز واردات این خودروها را 

دریافت می‌کنند. از ابتدای امسال 

هیچ خودروی کارکرده‌ای وارد کشور 

نشده است«.

این رویکرد اگرچه از منظر تضمین 

کیفیت خدمات پس از فروش 

قابل دفاع است، اما عملاً واردات 

خودروهای کارکرده را به انحصار 

شرکت‌های خاصی درآورده که ممکن 

است تمایلی به واردات خودروهای 

ارزان‌قیمت نداشته باشند.

به نظر می‌رسد مسئولان به جای 

اعمال محدودیت در مسیر واردات 

در  ابتدا  باید  کارکرده  خودروهای 

خصوص چرایی اجرای احکام 

قانونی واردات این دست خودروها 

شفاف سازی کنند.

ضرورت تنظیم‌گری هوشمندانه

آیین‌نامه واردات خودروهای کارکرده 

که بر اساس آن خودروهایی با عمر 

چرا  التهاب  بازار خودرو تشدید شد؟
3 تا 5 سال می‌توانند وارد کشور شوند، از سال آینده قابل اجرا گزارش

خواهد بود؛ اما نکته مهم این است که در کنار تسهیل فرآیند 

واردات، باید جلوی ورود خودروهای لوکس و فوق‌ گران‌قیمت 

گرفته شود.

سقف 20 هزار یورویی برای ارزش 

خودروهای وارداتی )با اولویت 

خودروهای زیر 10 هزار یورو( که در 

مصوبات اولیه پیش‌بینی شده بود، در 

صورت اجرای دقیق می‌تواند از ورود 

خودروهای لاکچری که از مسیرهایی 

مثل خودروی جانبازی و... جلوگیری 

کرده و بازار را به سمت خودروهای 

اقتصادی سوق دهد.

کارشناسان معتقدند موفقیت طرح 

واردات خودرو در گرو دو اقدام موازی 

است: نخست، تسریع در واردات 

خودروهای کارکرده با قیمت مناسب 

و شکستن انحصار موجود؛ و دوم، 

جلوگیری جدی از ورود خودروهای 

لوکس که نه‌تنها به تنظیم بازار کمکی 

نمی‌کنند، بلکه با قیمت‌های نجومی 

خود به نماد ناکارآمدی سیاست‌های 

وارداتی تبدیل می‌شوند. این موضوع 

به تنظیم‌گری دقیق و نظارت مؤثر 

وزارت صمت نیاز دارد.

یکی از مهم‌ترین راهکارها 
برای تعدیل قیمت‌ها، 

واردات خودروهای کارکرده با 
قیمت‌های مناسب‌تر است. 
بر اساس اعلام کارشناسان، 
خودروی کارکرده با قیمت 10 

هزار دلار و با احتساب حداکثر 
تعرفه 50 درصدی، حدود 

2 میلیارد تومان هزینه 
می‌برد؛ رقمی که با توجه به 

قیمت خودروهای داخلی 
در همین رنج، می‌تواند به 
رقابت‌پذیری بازار و کاهش 

قیمت‌ها کمک کند

      با وجود رشد واردات خودرو در سال جاری، عدم تخصیص 

ارز مصوب مجلس مانع اثرگذاری آن بر بازار شده است.

 آمارهای رسمی وزارت صنعت، معدن و تجارت نشان می‌دهد 

در 10 ماهه سال جاری 54 هزار دستگاه خودرو وارد کشور شده 

و با احتساب خودروهای در حال حمل، موجود در گمرک و 

ترخیص‌شده‌های تحویل‌نشده، مجموع واردات سال 1404 به 

حدود 80 هزار دستگاه می‌رسد؛ رقمی که نسبت به سال‌های 

گذشته رشد قابل توجهی داشته است. با این حال، بازار خودرو 

همچنان نشانی از تعادل پایدار ندارد و قیمت‌ها در سطوح 

بالا باقی‌مانده‌اند.

رشد واردات در سه سال اخیر

بر اساس آمار رسمی، میزان واردات خودرو در سال 1402 حدود 

11 هزار دستگاه، در سال 1403 حدود 60 هزار دستگاه و در سال 

جاری نزدیک به 80 هزار دستگاه بوده است. این روند افزایشی 

نشان می‌دهد از نظر عددی، واردات نسبت به دو سال قبل 

جهش قابل توجهی داشته است.

اما پرسش اساسی اینجاست: اگر واردات تقریباً هفت برابر 

شده، چرا اثر محسوسی بر کاهش قیمت‌ها یا تنظیم بازار 

مشاهده نمی‌شود؟

کارشناسان معتقدند بخشی از پاسخ به »ترکیب واردات« و »سطح 

قیمتی خودروهای واردشده« بازمی‌گردد. عمده خودروهای 

وارداتی در بازه‌های قیمتی متوسط و بالاتر قرار دارند و سهم 

خودروهای اقتصادی محدود است؛ درنتیجه اثر آنها بر بازار 

خودروهای پرتقاضای داخلی چندان محسوس نیست.

ثبت سفارش 100 هزار دستگاه؛ گره در تخصیص ارز

به گفته سخنگوی وزارت صمت، حدود 100 هزار دستگاه 

خودرو ثبت سفارش شده، اما بخش قابل توجهی از این 

ثبت سفارش‌ها به واردات عملیاتی منجر نشده است. علت 

اصلی، عدم تخصیص منابع ارزی پیش‌بینی‌شده در قانون 

بودجه عنوان شده است.

در بند »ر« قانون بودجه سال جاری، 2 میلیارد دلار برای 

واردات خودروهای نو و کارکرده با تعرفه 100 درصد )به‌صورت 

میانگین( پیش‌بینی شده بود. با این حال، طبق اعلام 

رسمی، هیچ مبلغی از این 2 میلیارد دلار به واردات خودرو 

اختصاص نیافته است.

این در حالی است که آیین‌نامه اجرایی نیز پس از طی فرآیندی 

پرچالش از اختلاف بر سر نحوه اعمال تعرفه گرفته تا ابطال 

در دیوان عدالت اداری و اصلاح مجدد توسط دولت نهایتاً 

در آبان‌ماه قابلیت اجرا یافته است.

تناقض ارزی؛ واردات بدون ارز بودجه‌ای

در شرایطی که منابع 2 میلیارد دلاری مصوب مجلس 

تخصیص نیافته، خودروهای واردشده از محل سپرده‌های 

ارزی اشخاص یا منابع ارزی سال قبل تأمین شده‌اند. 

به بیان دیگر، واردات انجام شده، اما نه از محل منابع 

پیش‌بینی‌شده در بودجه.

هم‌زمان اعلام شده حدود 7 میلیارد و 100 میلیون دلار ارز 

به وزارت صمت تخصیص‌یافته، اما این منابع صرف بخش 

تولید، مونتاژ، ماشین‌آلات و سایر حوزه‌های صنعتی شده و 

طبق تصریح قانون، امکان استفاده از آن برای واردات خودرو 

وجود نداشته است.

این تفکیک ارزی نشان می‌دهد سیاست‌گذاری ارزی بانک 

مرکزی و محدودیت‌های قانونی، عملاً اجرای کامل برنامه 

واردات خودرو را با مانع مواجه کرده است.

خودروهای کارکرده؛ وعده بزرگ، عدد کوچک

در کنار واردات خودروهای نو، واردات خودروهای کارکرده نیز 

با هدف تنظیم بازار و افزایش رقابت مطرح شد؛ اما تاکنون 

تنها حدود هزار دستگاه خودروی کارکرده ثبت سفارش شده 

است؛ رقمی که در مقایسه با نیاز سالانه بازار، بسیار ناچیز 

ارزیابی می‌شود.

با توجه به محدودیت‌های ارزی و پیچیدگی‌های آیین‌نامه‌ای، 

به نظر می‌رسد واردات خودروهای کارکرده نیز هنوز تا اثرگذاری 

واقعی بر بازار فاصله دارد.

بررسی مجموع داده‌ها نشان می‌دهد سه عامل اصلی مانع 

اثرگذاری کامل واردات بر بازار شده است:

-عدم تخصیص ارز مصوب مجلس

-تمرکز واردات در سطوح قیمتی متوسط و بالا

-فاصله میان ثبت سفارش و واردات عملیاتی

درنتیجه، اگرچه از نظر آماری واردات افزایش یافته، اما نسبت 

آن به تقاضای سالانه بازار و سطح عمومی قیمت‌ها هنوز به 

اندازه‌ای نیست که بتواند نقش تعیین‌کننده در کاهش 

قیمت‌ها ایفا کند.

بازار خودرو در سال 1404 شاهد افزایش محسوس واردات نسبت 

به دو سال گذشته بوده است، اما هم‌زمان با عدم تخصیص 

منابع ارزی مصوب و محدودیت‌های اجرایی، اهداف اصلی 

این سیاست یعنی تعادل‌بخشی پایدار به بازار و کاهش فشار 

قیمتی هنوز محقق نشده است.

اکنون پرسش اصلی این است که آیا با تخصیص واقعی منابع 

پیش‌بینی‌شده و تسهیل فرآیندهای اجرایی، واردات می‌تواند 

در سال آینده به ابزار مؤثرتری برای تنظیم بازار تبدیل شود، یا 

همچنان فاصله میان »مصوبه روی کاغذ« و »اجرا در عمل« 

باقی خواهد ماند.

واردات خودرو از مصوبه تا اجرا؛ چرا دلارهای تخصیصی آزاد نشد؟

        تشدید ناترازی بانک‌ها از عوامل اصلی تورم‌های نامتعارف 

است. جلوگیری از انحراف در تسهیلات غیرمولد الزامی است.

 نظام بانکی ایران با سهم بیش از 80 درصدی در تأمین مالی اقتصاد، 

به عنوان گلوگاه اصلی تأمین نقدینگی کشور محسوب می‌شود. 

با این حال، ناترازی بانک‌ها در سال‌های اخیر به یکی از عوامل 

اصلی تورم‌های نامتعارف تبدیل شده و مهار آن به یک اولویت 

اساسی برای سیاست‌گذاران اقتصادی تبدیل گردیده است.

از چهار سال پیش، موضوع کنترل ترازنامه بانک‌ها در دستور کار 

سیاست‌گذار پولی قرار گرفته است. این سیاست در سال 1403 

به ثمر نشست و رشد نقدینگی در کانال 25 درصد کنترل شد که 

دستاوردی مطلوب برای اقتصاد کشور محسوب می‌شد. با این 

حال، آمارهای اخیر از رشد مجدد نقدینگی در کانال بالای 30 درصد 

حکایت دارد که زنگ خطری برای اقتصاد کشور به شمار می‌رود.

بانک مرکزی در تلاش است از طریق کنترل مقداری ترازنامه، جلوی 

رشد بی‌ضابطه تسهیلات‌دهی بانک‌ها را بگیرد. این سیاست با 

هدف جلوگیری از خلق نقدینگی بی‌رویه و مهار تورم دنبال می‌شود.

چالش‌های پیش رو

پس از شوک حذف ارز ترجیحی 28500 تومانی در دی‌ماه، اقتصاد 

ایران با موج جدیدی از نقدینگی‌خواهی در بخش‌های مختلف 

مواجه شده است. کارشناسان اقتصادی هشدار می‌دهند که باید 

مراقبت لازم صورت گیرد تا با تزریق‌های نادرست، زمینه رشد 

بی‌ضابطه تسهیلات‌دهی و درنتیجه تشدید ناترازی فراهم نشود.

انحراف در تسهیلات‌دهی؛ عامل تشدید ناترازی

یکی از مهم‌ترین انحرافات در نظام بانکی کشور، جهت‌گیری 

نامناسب تسهیلات به بخش‌های غیرمولد است. این پدیده به 

عنوان یکی از دلایل اصلی افزایش ناترازی بانک‌ها شناخته می‌شود. 

کارشناسان معتقدند هرگونه بی‌توجهی به این موضوع می‌تواند 

ناترازی بانک‌ها را تشدید کند.

بر این اساس، نظام بانکی کشور از یک‌سو باید به نیازهای جدید 

نقدینگی‌خواهی اقتصاد پاسخ درست و بهینه دهد و از سوی دیگر، 

در زمینه بهداشت اعتباری و اصلاح مسیر تسهیلات‌دهی دقت نظر 

لازم را داشته باشد تا از انحراف تسهیلات به بخش‌های غیرمولد 

جلوگیری شود.

کارشناسان اقتصادی برای جلوگیری از تشدید ناترازی بانک‌ها 

و انحراف در تسهیلات‌دهی راهکارهای زیر را پیشنهاد می‌کنند:

1. تقویت نظارت بانک مرکزی بر ترازنامه بانک‌ها

2. هدایت هدفمند تسهیلات به سمت بخش‌های مولد اقتصاد

3. جلوگیری از خلق نقدینگی بی‌رویه

4. شفاف‌سازی صورت‌های مالی بانک‌ها

5. اصلاح رابطه مالی دولت با بانک‌ها و کاهش ناترازی بودجه

به نظر می‌رسد تداوم سیاست‌های انضباطی و پرهیز از شوک‌درمانی، 

مهم‌ترین عامل در کنترل ناترازی بانک‌ها و کاهش تورم در اقتصاد 

ایران خواهد بود.

ناترازی بانک‌ها؛ چالش اصلی 
اقتصاد ایران و لزوم پیشگیری از 

انحراف تسهیلات



نبض اقتصاد
را در دست بگیرید
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اخبار

ناامیدی  کارگران  از   بهبود معیشت

        کارگران دیگر امیدی به بهبود اوضاع خود در ساختار فعلی 

ندارند. آن‌ها بارها سقوط سنگین معیشت را تجربه کرده‌اند و می‌دانند 

نهایت آنچه در جلساتِ مزدیِ آخر سال نصیبشان می‌شود، حفظ 

وضع موجود است.

به گزارش ایلنا، به روزهای پایانی سال و موعد تعیین دستمزد کارگران 

نزدیک می‌شویم. تا امروز تنها سه جلسه کمیته مزد و دو جلسه شورای 

عالی کار برگزار شده است. هنوز نرخ سبد معیشت تعیین نشده و آمار 

و ارقامی که در این جلسات رد و بدل شده، به بیرون درز نکرده است.

مذاکرات مزدی در حالی انجام می‌شود که طی هفته‌های اخیر با حذف 

ارز ترجیحی از کالاهای اساسی، موجی کم‌سابقه از افزایش قیمت‌ها 

شکل گرفته و هزینه‌های زندگی با شتابی بی‌سابقه رو به صعود گذاشته 

است. متأثر از این وضعیت، گروه کارگری تأکید دارد که سبد معیشت 

باید با در نظر گرفتن آثار حذف ارز ترجیحی و بر مبنای تورم بهمن‌ماه 

محاسبه شود؛ به این امید که با تعیین رقمی نزدیک به واقعیت‌های 

بازار، زمینه برای چانه‌زنی بر سر دستمزدی منصفانه فراهم شود. این 

امیدواری البته چندان محلی از اعراب ندارد چراکه بنا به تجربهٔ هر 

سال، حتی نرخ سبد معیشت حداقلیِ محاسبه شده در کمیته مزد، 

مبنای تعیین دستمزد کارگران قرار نمی‌گیرد.

ِ سبد حداقل‌های زندگی کوچک شدن

مطابق ماده ۴۱ قانون کار، تعیین دستمزد کارگران باید بر پایه نرخ سبد 

حداقل‌های زندگی برای یک خانواده ۳.۳ نفره و با استناد به نرخ تورم 

رسمی اعلام‌شده از سوی بانک مرکزی تعیین شود. بر این اساس، حداقل 

حقوق باید تأمین‌کننده نیازهای اساسی و ضروری یک خانواده کارگری 

باشد اما در عمل، سال‌هاست این قانون به درستی اجرا نمی‌شود. 

شکل‌گیری شکافی عمیق و پایدار میان حداقل دستمزد و هزینه‌های 

واقعی معیشت، نتیجهٔ این سرکوب مزدی مکرر و همیشگی است؛ 

وضعیتی که باعث شده دریافتی بسیاری از کارگران حتی پاسخگوی 

ابتدایی‌ترین نیازهای زندگی نیز نباشد.

اکنون به وضعیتی رسیده‌ایم که همین سبد حداقلی نیز به کوچک‌ترین 

اندازه خود تقلیل یافته است. اگر خوراک، پوشاک، درمان و مسکن را 

بدیهی‌ترین نیازهای بقا بدانیم، همین نیازهای اولیه نیز به سخت‌ترین 

شکل ممکن تأمین می‌شوند. افزایش بی‌سابقه قیمت کالاهای خوراکی 

غ، گوشت و حتی نان، توان تأمین این  اساسی همچون برنج، مر

اقلام ضروری را به‌شدت محدود کرده است؛ فشاری که تنها به سفره 

محدود نمی‌شود و در حوزه‌های مسکن، آموزش و درمان نیز به وضوح 

قابل مشاهده است.

 وقتی تثبیت وضع موجود یک دستاورد می‌شود!

 با حذف ارز ترجیحی از کالاهای اساسی، فشار هزینه‌ها سنگین‌تر شده 

و برخی کارشناسان پیش‌بینی می‌کنند سبد حداقل‌های زندگی در 

سال پیش‌رو به رقمی بین ۵۰ تا ۷۰ میلیون تومان برسد. این در حالی 

است که حداقل حقوق امسال رقمی حدود ۱۴ میلیون تومان است 

و دریافتی کارگر حداقل‌بگیر با دو فرزند به حدود ۱۷ میلیون تومان 

می‌رسد. شکاف میان این ارقام به‌روشنی گویای واقعیت است: برای 

نزدیک شدن دستمزد به نرخ سبد معیشت، افزایش مزد در سال 

آینده باید فراتر از ۱۰۰ درصد باشد.

پرسش اما اینجاست؛ آیا چنین افزایشی در عمل امکان‌پذیر است؟ 

و آیا دستمزد می‌تواند به سطحی هم‌تراز با هزینه‌های واقعی زندگی یا 

دست‌کم نزدیک به آن برسد؟

وزیر کار در پاسخ به این پرسش در یک نشست خبری گفت: »هدف 

اصلی، حفظ قدرت خرید کارگران است.« این جمله، اگر بی‌واسطه و 

صریح خوانده شود، معنایی جز تلاش برای تثبیت شرایط بد معیشتی 

موجود ندارد؛ یعنی آنچه در دستور کار قرار گرفته، نه بهبود معیشت، 

بلکه جلوگیری از وخیم‌تر شدن آن است. به بیان روشن‌تر، سقف 

انتظار از مذاکرات مزدی این است که اوضاع کارگران در سال آینده 

از سطح دشوار کنونی پایین‌تر نرود.

در چنین چارچوبی، حفظ وضع موجود – حتی با همه کاستی‌ها 

و فشارهایش – به عنوان یک دستاورد مطرح می‌شود؛ نشانه‌ای از 

آنکه افق سیاست‌گذاری مزدی، بیش از آنکه معطوف به جبران 

عقب‌ماندگی‌ها باشد، بر مهار سقوط بیشتر متمرکز شده است.

بله؛ ماده ۴۱ قانون کار کاملاً تشریفاتی است!

سخنان وزیر کار بعدتر با اظهارات پروانه رضایی، معاون روابط کار 

وزیر، تکمیل شد. او در نشستی با دبیران اجرایی خانه کارگر، ماده 

۴۱ قانون کار را تشریفاتی دانست و گفت: »ماده ۴۱ قانون کار، مبنای 

تعیین دستمزد را بر اساس معیشت 

یک خانواده چهارنفره تعریف کرده 

است؛ به این معنا که یک نفر کار کند و 

سه نفر دیگر را اداره کند؛ اما این اتفاق 

شدنی نیست.«

این سخن، درواقع تأیید شکافی 

است که در طول سال‌ها میان قانون 

و واقعیت زندگی کارگران شکل گرفته 

است. حداقل حقوق یک کارگر، 

تأمین‌کننده حداقل نیازهای خانواده 

او نیست. در چنین شرایطی برای آنکه 

زندگی در حداقلی‌ترین شکل ممکن، 

یعنی در سطح تأمین حیاتی‌ترین و 

حداقلی‌ترین نیازها بچرخد، یا باید دو 

نفر در خانواده کار کنند و یا سرپرست 

گزارش

خانواده چند شیفت کار کند و از ساعات استراحت و فراغت خود 

بزند تا زندگی اعضای خانواده، فقط در حد بقا تداوم داشته باشد!

این وضعیت زمانی نگران‌کننده‌تر می‌شود که بدانیم بر اساس 

آمارهای مطرح‌شده در یکی از جلسات کمیته مزد امسال، ۷۲ 

درصد از بیمه‌شدگان در زمره حداقل‌بگیران یا دریافت‌کنندگان 

اندکی بالاتر از حداقل دستمزد قرار دارند. به این ترتیب، اکثریت 

نیروی کار رسمی کشور در محدوده حداقل حقوق دریافتی دارند و 

برای تأمین یک زندگی صرفاً حداقلی و در حد بخور و نمیر، ناچارند 

ساعات طولانی و طاقت‌فرسا کار کنند.

 سقوط مکررِ معیشت

عبدالله بلواسی، فعال کارگری، درباره وضعیت فعلی کارگران می‌گوید: 

امروز سفره کارگران و بازنشستگان بیش از هر زمان دیگری کوچک 

شده است. دستمزد سال ۱۴۰۴ از همان روزهای ابتدایی سال، ارزش 

خود را از دست داد و با تداوم سقوط ارزش ریال و افزایش بهای مایحتاج 

زندگی، اثراتِ ناچیز افزایش مزد عملاً خنثی شد.

بلواسی بی‌اثر شدنِ ارزش مزد بعد از گذشت چند ماه از سال و سقوط 

دوباره معیشتِ کارگران را روندی تکراری می‌داند و می‌گوید: ما بارها 

گفته‌ایم که تعیین دستمزد به‌صورت سالانه در شرایط بی‌ثبات اقتصادی 

و با این حجم از بی‌تدبیری در ادارهٔ کشور نابجاست. برای آنکه کارگران 

سقوط دائم معیشت را تجربه نکنند، بازنگری در دستمزد، دست‌کم 

باید به‌صورت فصلی انجام شود یا دولت با تقویت بن‌های حمایتی، 

کاهش قدرت خرید را جبران کند.

او می‌گوید: ارزش دستمزد به قدری سقوط کرده که حقوق یک 

ماه کارگر به کمتر از ۱۰۰ دلار رسیده است. صعود چشمگیر و گاه چند 

صددرصدی هزینه‌هایی مانند اجاره مسکن، دارو، خوراک، آب، برق 

و گاز موجب شده دستمزدهای فعلی حتی پاسخگوی حداقل‌های 

معیشتی نباشد و همان روزهای اول ماه به پایان‌برسد.

این فعال مستقل کارگری تکید می‌کند: بسیاری از خانواده‌های کارگری 

ناچار شده‌اند اقلامی مانند گوشت، میوه و حتی لبنیات را از سبد غذایی 

خود حذف کنند. چطور می‌شود یک کارگر به این حد از درماندگی 

برسد که حتی نتواند در سال دو کیلو گوشت به خانه‌اش ببرد؟!

بلواسی در ادامه به نبود سندیکاهای مستقل و نمایندگان واقعی کارگری 

اشاره می‌کند و می‌گوید: کارگران در غیاب تشکل‌های مستقل، هر 

آسیبی که فکر کنید دیده‌اند و از قربانیان مسلم سیاست‌های خُرد 

و کلان اقتصادی هستند.

او می‌گوید: کارگری که با ده دوازده ساعت کار در هفت روز هفته 

نمی‌تواند نیازهای حداقلی خانواده خود را برآورده کند، چه امیدی 

به آینده دارد؟ همین ناامیدی و استیصالِ معیشتی باعث شد کارگران 

در کنار سایر اقشار به خیابان‌ها بیایند؛ اما دیدیم چه اتفاقی افتاد! 

هنوز نمی‌دانیم در اعتراضات دی‌ماه چند کارگر جان خود را از دست 

داده‌اند و چند نفر در زندان هستند. چیزی که خوب می‌دانیم این 

است که جواب اعتراض این نیست!

تلاش برای تثبیتِ حدِ کنونی فقر و 

ناتوانی

 ما درگیرِ یک ناامیدی جمعی شده‌ایم. 

کارگران دیگر امیدی به بهبود اوضاع 

خود در ساختار فعلی ندارند. آن‌ها 

بارها سقوط سنگین معیشت را تجربه 

کرده‌اند و می‌دانند نهایتِ آنچه در 

جلسات مزدی آخر سال نصیبشان 

می‌شود، حفظ وضع موجود است. یا به 

عبارتی دیگر، آن‌ها کاملاً مطلع هستند 

که دستاورد شورای عالی کار در پایان 

سال، چیزی بیشتر از نگه‌داشتن حدِ 

کنونیِ فقر و ناتوانی‌اشان نخواهد بود.

        اظهارنظر اخیر رئیس مجلس شورای اسلامی درباره اینکه »می‌توان 

حقوق‌ها را دو بار در سال افزایش داد«، اگر قرار است صرفاً در حد یک تیتر 

خبری بماند، کمکی به معیشت مردم نمی‌کند. مسئله جامعه کارگری و 

حقوق‌بگیران کشور »امکان« نیست؛ الزام قانونیِ اجرا نشده است.

بر اساس اصل 41 قانون کار، حداقل دستمزد باید متناسب با نرخ تورم 

و سبد معیشت تعیین شود. بر اساس اصل 29 قانون اساسی، تأمین 

حداقل‌های معیشتی، حق مردم و تکلیف حاکمیت است. بر اساس 

اصل 75 قانون اساسی، هر سیاستی که بار مالی دارد، باید مسیر تأمین 

و الزام اجرایی مشخص داشته باشد؛ بنابراین پرسش روشن این است: 

این »دو بار افزایش حقوق« که در تریبون علنی مجلس به صورت خبری 

فرمودید دقیقاً قرار است در کدام متن قانونی، با چه مکانیسمی و با چه 

ضمانت اجرایی الزام‌آور شود؟ اگر پاسخ، »تصمیم دولت« یا »تشخیص 

شورای عالی کار« است، تجربه سال‌های گذشته به‌روشنی نشان داده که 

این مسیر فاقد اعتبار اجرایی است. در سال گذشته، نمایندگان دولت در 

شورای عالی کار تعهد دادند که با افزایش تورم، جلسات ترمیم مزد برگزار 

شود؛ اما تا ماه دهم سال، حتی یک جلسه رسمی مزدی تشکیل نشد.

این یعنی: تعهد بدون قانونی هیچ است و وعده بدون ضمانت اجرا چیزی 

جز اتلاف وقت نیست. قدرت خریدی که هر ماه آب می‌رود، دستمزدی 

که از سبد معیشت عقب‌مانده و قانونی که هست، اما اجرا نمی‌شود. اگر 

مجلس واقعاً معتقد است افزایش حقوق باید متناسب با تورم و حتی در 

بیش از یک نوبت باشد، تنها مسیر معتبر این است: اصلاح صریح قانون 

با الزام شاخص‌بندی دستمزد به تورم دوره‌ای؛ تعریف ضمانت اجرا در 

صورت استنکاف دولت )ترک فعل، مسئولیت حقوقی و الزام بودجه‌ای(؛ 

خروج تصمیم مزد از وعده‌های شفاهی و تبدیل آن به حکم لازم‌الاجرا.

 کارگران فقط یک مطالبه دارند، اجرای قانون و اگر قرار است باز هم »می‌توان« 

گفته شود و نه الزام حقوقی پس باید شجاعانه گفت: چرا تا امروز »نشد« و 

چه کسی پاسخگوی این نشدن است؟

        افزایش سه میلیون تومانی حق مسکن کارگران پاسخگوی افزایش 

نرخ‌های اجاره‌بهای مسکن نیست.

فتح‌الله بیات، فعال کارگری با اشاره به وضعیت دشوار معیشتی کارگران گفت: 

امروز کارگران در شرایطی زندگی می‌کنند که بخش بزرگی از درآمدشان صرف 

هزینه مسکن می‌شود و در بسیاری از موارد، نزدیک به 60 درصد از کل درآمد خانوار 

کارگری برای تأمین سرپناه هزینه می‌گردد. وی تصریح کرد: حق مسکن سه 

میلیون تومانی که برای کارگران در نظر گرفته شده است، تنها بخش محدودی 

از این فشار را جبران می‌کند و توان پاسخ‌گویی به واقعیت‌های هزینه‌ای در بازار 

مسکن را ندارد. وی افزود: آنچه بیش از رقم این کمک‌هزینه اهمیت دارد، 

بی‌توجهی به اصلاحات ساختاری در سیاست‌های دولت است. دو سال گذشته 

شاهد آن بودیم که هیچ افزایشی در حق مسکن اعمال نشد؛ گویی فرض بر 

این بوده که در این مدت یا کارگران صاحب‌خانه شده‌اند یا سطح دستمزدها 

به‌گونه‌ای رشد کرده است که دیگر نیازی به افزایش کمک‌هزینه نیست، در 

حالی که واقعیت امر این است که نه هزینه‌های زندگی کاهش یافته و نه قدرت 

خرید کارگران ترمیم شده است. این فعال کارگری تأکید کرد: دولت به‌عنوان 

بزرگ‌ترین کارفرما در شورای عالی کار باید نگاه خود را اصلاح کند. به‌گفته او، در 

مذاکرات تعیین دستمزد، کارفرمایان بخش خصوصی اغلب تلاش می‌کنند با 

محدود کردن افزایش حقوق‌ها، مشکلات مالی خود را جبران کنند و دولت نیز 

همین مسیر را دنبال می‌کند تا از هزینه‌های خود بکاهد. بیات گفت: استدلال 

رایج مبنی بر اینکه رشد دستمزد سبب افزایش تورم می‌شود، از نظر بسیاری 

از اقتصاددانان قابل‌قبول نیست، زیرا نیروی کاری که توان تأمین هزینه‌های 

اولیه زندگی را دارد، بهره‌وری بیشتری خواهند داشت و این خود به رشد تولید 

و کاهش تورم کمک می‌کند.

وی ادامه داد: افزایش حق مسکن را می‌توان گامی مثبت دانست، اما فاصله 

این رقم با هزینه‌های واقعی زندگی بسیار زیاد است. بر اساس برآوردهای فعلی، 

اجاره‌بهای مسکن در بسیاری از مناطق شهری چنان بالا رفته است که مبلغ سه 

میلیون تومان در سبد هزینه خانوار کارگری تأثیر محسوسی ندارد.

بیات یادآور شد: تجربه سال‌های اخیر نشان داده است که افزایش رقم‌های 

حمایتی همچون کمک‌هزینه مسکن، به دلیل ساختار ناکارآمد بازار، به‌سرعت 

اثر خود را از دست می‌دهد. هر بار که این حمایت‌ها افزایش یافته است، بازار 

اجاره با فاصله‌ای کوتاه، قیمت‌ها را متناسب با رقم جدید بالا برده و عملاً فشارها 

بر مستأجران پابرجا مانده است. وی بیان کرد: تا زمانی که برنامه‌ای مشخص 

برای توسعه مسکن استیجاری، واگذاری زمین‌های ارزان، کنترل سوداگری در 

خرید و فروش ملک و ارتباط واقعی میان دستمزد و تورم وجود نداشته باشد، 

افزایش مبالغ حمایتی نمی‌تواند از بحران مسکن کارگران بکاهد. حق مسکن 

سه میلیون تومانی شاید حرکتی به جلو باشد، اما در بازاری که هزینه‌های اجاره 

روزبه‌روز افزایش می‌یابد، چنین رقمی تنها می‌تواند به‌اندازه مُسکّنی کوتاه‌مدت، 

درد این قشر زحمت‌کش را کمی آرام کند.

مجلس افزایش حقوق 2 بار در سال را 
کند قانونی 

3 میلیونی خانه  کارگران با حق مسکن 
کنند؟ اجاره  چندمتری 

 با حذف ارز ترجیحی از 
کالاهای اساسی، فشار 

هزینه‌ها سنگین‌تر شده 
و برخی کارشناسان 

پیش‌بینی می‌کنند سبد 
حداقل‌های زندگی در سال 
پیش‌رو به رقمی بین ۵۰ تا 

۷۰ میلیون تومان برسد

ترازی برق نتیجه بی‌توجهی به برنامه‌ریزی بلندمدت در حکمرانی انرژی نا

       علیرضا اسدی معاون پژوهش و برنامه‌ریزی 

سندیکای صنعت برق ایران، با اشاره به ویژگی‌های 

فنی این صنعت، ناترازی فعلی برق کشور را نتیجه 

فقدان برنامه‌ریزی الزام‌آور بلندمدت در سطح 

حکمرانی دانست. به گفته وی، هم‌زمانی تولید 

و مصرف برق و زمان‌بر بودن توسعه زیرساخت‌ها، 

تا  برنامه‌ریزی حداقل ده  افق  ایجاب می‌کند 

بیست‌ساله باشد، در حالی که سیاست‌گذاری 

موجود به مدیریت بحران‌های کوتاه‌مدت محدود 

شده است. اگر پنج سال قبل برای تأمین برق 

امکان  باشیم، عملاً  نکرده  برنامه‌ریزی  امروز 

جبران آن در کوتاه‌مدت وجود ندارد و نتیجه آن 

به‌صورت خاموشی و کمبود ظرفیت بروز می‌کند.

برنامه‌ریزی  و  پژوهش  معاون  اسدی  علیرضا 

سندیکای صنعت برق ایران در گفتگو با مسیر 

اقتصاد با اشاره به ویژگی‌های فنی و اقتصادی 

صنعت برق گفت: ناترازی فعلی برق کشور 

بیش از آنکه ناشی از یک عامل مقطعی باشد، 

ریشه در فقدان برنامه‌ریزی الزام‌آور بلندمدت 

در سطح حکمرانی دارد. عدم درک صحیح 

الزامات این صنعت در سطوح سیاست‌گذاری، 

موجب شده برنامه‌های توسعه‌ای به‌جای اجرا، 

به اسنادی غیرالزام‌آور تبدیل شوند. برق به دلیل 

غیرقابل ذخیره بودن و هم‌زمانی تولید و مصرف، 

ذاتاً نیازمند پیش‌بینی و برنامه‌ریزی بلندمدت 

است.

ماهیت صنعت برق، برنامه‌ریزی کوتاه‌مدت را بی‌اثر 

می‌کند

اسدی با بیان اینکه برق برخلاف بسیاری از کالاها 

امکان واردات یا ذخیره‌سازی سریع ندارد، توضیح 

داد: تأمین برق مورد نیاز یک سال آینده، مستلزم 

آن است که چند سال قبل پروژه‌های تولید، انتقال 

و توزیع آن تعریف و اجرا شده باشند. ساخت 

زیرساخت‌های صنعت برق، اعم از نیروگاه یا 

شبکه، به‌طور متوسط بین دو تا چهار سال زمان 

می‌برد و به همین دلیل برنامه‌ریزی برای هر دوره 

مصرف، حداقل باید پنج سال زودتر انجام شود.

این کارشناس صنعت برق ادامه داد: در اسناد 

کوتاه‌مدت دوساله یا حتی برنامه‌های میان‌مدت 

پنج‌ساله نیز این محدودیت‌ها به‌طور کامل دیده 

نمی‌شود، در حالی که توسعه زیرساختی نیازمند 

افق‌های ده تا بیست‌ساله است تا امکان هماهنگی 

میان بازیگران مختلف و تأمین به‌موقع ظرفیت 

فراهم شود.

برنامه‌ریزی بلندمدت در حد اجماع کارشناسی 

باقی‌مانده است

وی با اشاره به اینکه ضرورت برنامه‌ریزی بلندمدت 

در میان متخصصان صنعت برق امری پذیرفته‌شده 

است، تصریح کرد: این اجماع فنی هرگز به الزام 

اجرایی در سطح سیاست‌گذاری تبدیل نشده و 

درنتیجه، برنامه‌های بلندمدت صرفاً در محافل 

کارشناسی طراحی می‌شوند، بدون آنکه سازوکار 

تحقق آن‌ها در نظام حکمرانی فراهم باشد.

اسدی افزود: اجرای چنین برنامه‌هایی نیازمند 

هماهنگی میان نهادهای متعدد است، اما ساختار 

حکمرانی کشور فاقد همگرایی و ظرفیت نهادی 

لازم برای اجرای برنامه‌های بلندمدت زیرساختی 

است و همین مسئله باعث شده سیاست‌های 

صنعت برق به مدیریت بحران‌های روزمره 

محدود شود.

جایگزینی مدیریت بحران به‌جای توسعه زیرساخت

معاون پژوهش و برنامه‌ریزی سندیکای صنعت 

برق با نقد رویکرد حاکم بر سیاست‌گذاری انرژی 

گفت: در سال‌های اخیر، برنامه‌های صنعت برق 

عملاً به برنامه‌های مدیریت بحران تقلیل یافته‌اند 

و تمرکز سیاست‌گذار بر حل مسائل فوری، موجب 

عقب‌افتادگی جدی در توسعه زیرساخت‌های 

تولید و شبکه شده است. وی تأکید کرد: این 

وضعیت نه‌تنها در صنعت برق، بلکه در کل توسعه 

زیرساخت‌های کشور مشاهده می‌شود و نتیجه آن، 

شکل‌گیری ناترازی‌هایی است که امروز به‌صورت 

خاموشی، محدودیت تولید و آسیب به بخش‌های 

مولد اقتصاد نمایان شده است.

چرا اسامی گیرندگان ارز واردات خودرو افشا نمی‌شود؟
       دبیر انجمن واردکنندگان خودرو گفت، چرا 

بانک مرکزی و وزارت صمت اسامی گیرندگان ارز 

واردات خودرو را اعلام نمی‌کنند؟

 مهدی دادفر دبیر انجمن واردکنندگان خودرو 

وضعیت واردات خودرو در سال جاری را نامطلوب 

ارزیابی کرد و گفت: واردات انجام شده نتوانسته 

بازار را متعادل کند.

به گفته دادفر تا این لحظه بیش از 52 تا 53 هزار 

دستگاه خودرو وارد کشور شده و حدود 12 هزار 

دستگاه در حال حمل، 9 هزار دستگاه در گمرک و 

10 هزار دستگاه ترخیص شده، اما تحویل نشده‌اند.

وی تاکید کرد: بر اساس قانون، قرار بود دولت حدود 

2 میلیارد دلار برای واردات خودرو اختصاص دهد 

تا با استفاده از این اهرم، قیمت بازار کنترل شود و 

تقاضای بازار پاسخ داده شود، اما این موضوع هم 

امسال و هم در سال‌های گذشته محقق نشده است.

دادفر، مقاومت و اهمال دولت در اجرای قوانین و 

مقررات را علت اصلی این ناکامی دانست و افزود: اگر 

مجلس نبود، تعرفه واردات خودرو هنوز بلاتکلیف بود 

و بسیاری از دستورالعمل‌ها، از جمله موضوع واردات 

خودروهای ایرانیان خارج از کشور و خودروهای 

کارکرده، هنوز تدوین و اجرایی نشده بود.

دبیر انجمن واردکنندگان خودرو ادامه داد: ارز 

اختصاص‌یافته برای واردات خودرو نیز به شکل کامل 

تخصیص پیدا نکرده و بسیاری از واردکنندگان مجبور 

شده‌اند با تلاش و فشارهای زیاد، منابع محدود 

موجود را برای خرید خودرو تأمین کنند.

وی ضمن اشاره به استنکاف سازمان حمایت از اجرای 

مصوبه شورای رقابت در زمینه قیمت‌گذاری، گفت: 

اجرای ناقص قانون، تعرفه‌ها و تخصیص ارز باعث 

شده واردات خودرو نتواند به عنوان اهرم اصلی تنظیم 

قیمت در بازار عمل کند و نتیجه آن افزایش بی‌رویه 

قیمت خودروهای تولید داخل باشد.

دادفر همچنین به نقش سودجویان در شرایط کنونی 

اشاره کرد و افزود: عدم شفافیت در انتشار اطلاعات 

توسط وزارت صمت، گمرک و بانک مرکزی باعث 

شده برخی افراد به عنوان پیش‌فروش خودرو یا با 

وعده تحویل، از مردم پول دریافت کنند، در حالی 

که مشخص نیست چه کسی چه میزان ارز دریافت 

کرده و چه تعداد خودرو ثبت سفارش شده و وارد 

کشور شده است.

وی هشدار داد: این وضعیت اکنون به یک معضل 

جدی در بازار خودروهای وارداتی تبدیل شده است 

و ادامه آن نیازمند رسیدگی است.

دادفر دبیر انجمن واردکنندگان خودرو، با اشاره به 

وضعیت بازار گفت: بسیاری از مردم نمی‌دانند از کدام 

شرکت‌ها خودرو خریداری کنند یا پول خود را واریز 

کنند. به گفته وی، انتشار آزاد اطلاعات و شفافیت 

در روند واردات ضروری است تا مردم بتوانند ببینند 

هر شرکت چه میزان ثبت سفارش انجام داده، آیا 

تخصیص ارز دریافت کرده یا خیر، سابقه وارداتش 

چگونه است و آیا دارای شبکه خدمات پس از فروش 

و تعمیرگاه‌های معتبر است یا نه.

وی افزود: نبود شفافیت باعث شده برخی افراد به 

نام پیش‌فروش خودرو، از مردم پول دریافت کنند 

بدون اینکه استانداردها یا گواهی‌های زیست‌محیطی 

رعایت شده باشد. دادفر تاکید کرد: مشکل اصلی 

از محدودیت‌ها و موانع در اجازه واردات برای آحاد 

مردم ناشی می‌شود، با وجود اینکه قانون‌گذار امکان 

واردات خودرو توسط افراد حقیقی را فراهم کرده، 

اما سیاست‌های انحصاری و اعمال محدودیت‌ها 

باعث شده این امر هنوز به طور کامل محقق نشود.

سمیه گلپور
  ریاست کانون عالی انجمن‌های 

صنفی کارگران  
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